

MA1 - řešení 4. domácího úkolu

(i s dobrovolným "samovícením")

(opět platí, jako v řešení 3. dílu, že mě řešení úloh je jedinečné)

① Vyřeš limit podrobně!

a) 
$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n^2+1}}{n} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n \sqrt{1+\frac{1}{n^2}}}{n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{1+\frac{1}{n^2}} = 1$$

(vyplníme "n" v čitateli srovnávkou (AL +  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^2} = 0$ )  
"nekonečna")

b) 
$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(-1)^n n^2}{3n^2+n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(-1)^n n^2}{n^2(3+\frac{1}{n})} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(-1)^n}{3+\frac{1}{n}}$$

ale - označme-li  $a_n = \frac{(-1)^n n^2}{3n^2+n}$ , pak

$$\lim_{k \rightarrow \infty} a_{2k} = \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{1}{3+\frac{1}{2k}} = \frac{1}{3} \text{ (AL) , a}$$

$$\lim_{k \rightarrow \infty} a_{2k+1} = \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{-1}{3+\frac{1}{2k+1}} = -\frac{1}{3} \text{ (AL) ,}$$

tedy (dle věty o limitě podposlopych dané posloupnosti)  
posloupnost  $\left( \frac{(-1)^n n^2}{3n^2+n} \right)$  nemá limitu.

c) 
$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^n - 2n!}{n^4 - 3n^2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^n \left( 1 - 2 \frac{n!}{n^n} \right)}{n^2 \left( \frac{n^4}{n^2} - 3 \right)} = -\frac{1}{3}$$

1) vyplněme "n" - nejrychlejší "∞"  
" a AL

2) 
$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{n^n} = 0, \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^4}{n^2} = 0 \text{ (viz přímé eničou!)} \quad 12.3.$$

d)  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n - a^{-n}}{a^n + a^{-n}}, a > 0$

1)  $a = 1$  jasne! (= 0)

2)  $a > 1$ , pale  $\lim_{n \rightarrow \infty} a^n = \infty$ ,  $\lim_{n \rightarrow \infty} a^{-n} = 0$ , a tedy  
(opět «stroná» value  $\infty$ )

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n - a^{-n}}{a^n + a^{-n}} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n (1 - a^{-2n})}{a^n (1 + a^{-2n})} = 1$$

(AL +  $\lim_{n \rightarrow \infty} a^{-2n} = 0$ )

3)  $0 < a < 1$ :  $\lim_{n \rightarrow \infty} a^n = 0$ ,  $\lim_{n \rightarrow \infty} a^{-n} = +\infty$ , tedy

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n - a^{-n}}{a^n + a^{-n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^{-n} (a^{2n} - 1)}{a^{-n} (a^{2n} + 1)} = -1$$

(AL +  $\lim_{n \rightarrow \infty} a^{2n} = 0$ )

e)  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n - \sin n}{n + \cos n} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n (1 - \frac{\sin n}{n})}{n (1 + \frac{\cos n}{n})} = 1$  (AL a\*)

( $\lim_{n \rightarrow \infty} (n - \sin n) = +\infty$  - VOS, neboť  $n - \sin n > n - 1$ ,  
 $\lim_{n \rightarrow \infty} (n - 1) = +\infty$ ,

a analog.  $\lim_{n \rightarrow \infty} (n + \cos n) = +\infty$ )

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin n}{n} = 0$  dle VOS (nebo o stažičce)

$\forall n: -\frac{1}{n} \leq \frac{\sin n}{n} \leq \frac{1}{n}$ ,  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = \lim_{n \rightarrow \infty} (-\frac{1}{n}) = 0$

(stejně i  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\cos n}{n} = 0$ )

3-

$$f) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} = \frac{\infty - \infty}{\infty} \stackrel{(*)}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1 - n}{(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})^2} =$$

(\*) : uvažujeme "trik" (a píšeme jeho derivaci) :

$$(\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = \frac{n+1 - n}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}}$$

$$= \frac{1}{\infty} = 0 \quad (\text{AL})$$

nebo také' - dle (\*) určíme  $\lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} = 0$   
(dále)

$$\text{a pak} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} = \frac{0}{\infty} = 0 \quad (\text{dle AL})$$

$$g) \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n^2+n+1} - \sqrt{n^2+1}) = \frac{\infty - \infty}{\infty} \stackrel{(*)}{=} \text{"trik (*)"}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2+n+1 - (n^2+1)}{\sqrt{n^2+n+1} + \sqrt{n^2+1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{\sqrt{n^2+n+1} + \sqrt{n^2+1}} = \frac{\infty}{\infty}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n \left( \sqrt{1 + \frac{1}{n} + \frac{1}{n^2}} + \sqrt{1 + \frac{1}{n^2}} \right)} = \frac{1}{2} \quad (\text{AL})$$

$$\left( \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^2} = 0 \right)$$

Poznámka - lebuť pevnou hodnotu, ať  $\frac{\infty - \infty}{\infty}$  nemění!  
byť  $\frac{0}{\infty}$

② Dokažte, že platí:

$$\left. \begin{array}{l} \text{a) (1) } \lim a_n = a \in \mathbb{R}, \\ \text{(2) } \forall \varepsilon > 0 \exists \mu_0 \forall n > \mu_0 : |a_n - b_n| < \varepsilon \end{array} \right\} \Rightarrow \lim b_n = a$$


---

„definice“ máme ukázat, že platí:

$$\forall \varepsilon > 0 \exists \mu_2 \in \mathbb{N} \forall n > \mu_2 : |b_n - a| < \varepsilon$$

$$\text{zřejmě } \varepsilon > 0 : \text{ pak z (1) k } \varepsilon > 0 \text{ st. } \mu_1 : n > \mu_1 \Rightarrow |a_n - a| < \frac{\varepsilon}{2}$$

$$\text{z (2) k } \varepsilon > 0 \text{ st. } \mu_0 : n > \mu_0 \Rightarrow |a_n - b_n| < \frac{\varepsilon}{2}$$

pak, zvolíme-li  $\mu_2 = \max(\mu_1, \mu_0)$ , pro  $n > \mu_2$  platí (1) i (2)  
 a tedy  $|b_n - a| \leq |b_n - a_n| + |a_n - a| < \frac{\varepsilon}{2} + \frac{\varepsilon}{2} = \varepsilon$  (cht.)

nebo asi jednodušeji dokaž:

Tvrzení (2) znamená (opět definice limity posloupnosti),

$$\text{že } \lim_{n \rightarrow \infty} (b_n - a_n) = 0 ; \text{ a pak, protože (1) } \lim a_n = a,$$

$$\text{máme } \lim_{n \rightarrow \infty} b_n = \lim_{n \rightarrow \infty} (b_n - a_n + a_n) =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} (b_n - a_n) + \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \underline{0 + a} (= a) \quad \text{(AL) (limity jsou} \\ \text{vlastní)}$$

$$\text{b) } \lim a_n = a, a > 0 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = 1$$


---

Pozn.: pro  $a=0$  tvrzení neplatí:  $a_n = \frac{1}{2^n}$

$$\text{pak } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2^n} = 0, \text{ ale } \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2} = \frac{1}{2} \neq 1 \quad \nabla$$

Důkaz: (nepř.)

1)  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a > 0 \Rightarrow$  k  $\varepsilon = \frac{a}{2}$  existuje  $n_0 \in \mathbb{N}$  tak, že pro  $n > n_0$  je  $a - \frac{a}{2} < a_n$ ,  $\forall a_n > 0$  a  $\sqrt[n]{a_n}$  je definováno  
 (že tak předpokládá, že  $a_n > 0$  pro  $n, n \in \mathbb{N}$ )  
 nebo k' slyšite radou - necht'  $a_n \geq 0$ )

2) dále -

(z definice ličely) : k  $\varepsilon = \frac{a}{2}$  rovneme ko (2.1) a  
 platí pro  $n > n_0$  žele

$$a - \frac{a}{2} < a_n < a + \frac{a}{2} \quad | \cdot$$

$$\frac{a}{2} < a_n < \frac{3}{2}a \quad , \text{tedy}$$

$$\sqrt[n]{\frac{a}{2}} < \sqrt[n]{a_n} < \sqrt[n]{\frac{3}{2}a}$$

dle (základní "láhovná" ličely)  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\frac{a}{2}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\frac{3}{2}a} = 1$ ,

tedy, už jsme-li ušetřili o stažování (VOS), máme, že  
 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n}$  existuje a je  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = 1$ .

a užijte předeffektu :

$$(i) \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{2^n + 3^n + 4^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} 4 \sqrt[n]{\left(\frac{1}{2}\right)^n + \left(\frac{3}{4}\right)^n + 1} = 4 \cdot 1 = \underline{4}$$

$$\text{neboť } \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \left(\frac{1}{2}\right)^n + \left(\frac{3}{4}\right)^n + 1 \right) = 0 + 0 + 1 \quad \text{a}$$

nebo už jsme předložili tvrzení ;

(ii) (jednoduchá asi)

$$4 = \sqrt[n]{4^n} \leq \sqrt[n]{2^n + 3^n + 4^n} \leq \sqrt[n]{3 \cdot 4^n} = 4 \sqrt[n]{3}$$

a tedy  $(\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{3} = 1)$  dle věty VOS je  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{2^n + 3^n + 4^n} = 4$

3) Vyšetřete liché rekurentně definované posloupnosti  $(a_n)$ ,

$$a_1 = 10, \quad a_{n+1} = 6 - \frac{5}{a_n}, \quad n \in \mathbb{N}$$

že v daném okolí 3 (nejsi řešením neporůchných přechodů).

Jen zde upozornění - pozor! Pro přechod "le limity" ve vztahu, kterým se posloupnost definuje, tj.

$$a_{n+1} = f(a_n), \quad a_1 \text{ - dává}$$

že třeba vědět, že posloupnost  $(a_n)$  má ulashev' limity!

Příklad:  $(a_n)$ :  $a_1 = 1, \quad a_{n+1} = (-1) \cdot a_n \dots (*)$

a přejdeme-li "v"  $(*)$  le limity (vzatože  $\lim a_n = L$ ),  
pak dostaneme  $L = -L \Rightarrow L = 0$

ale  $(a_n) = (1, -1, 1, -1, \dots)$  limity nemá!

4) A trocha o "cauchyovských" posloupnostech:

a) Definice:  $(a_n)$  je cauchyovská posloupnost, když platí:

$$\forall \varepsilon > 0 \exists n_0 \forall m, n > n_0 : |a_m - a_n| < \varepsilon$$

Je-li  $a_n = \frac{1}{n}$ , pak uvidíme ukážal, že le anlyse'xuu

$\varepsilon > 0$  najdeme  $n_0$  tak, že pro  $n > n_0, m > n_0$  je

$$(*) \quad \left| \frac{1}{m} - \frac{1}{n} \right| < \varepsilon ; \text{ navíc (BUŇO) předpokládá, že } m > n.$$

Pak  $\left| \frac{1}{m} - \frac{1}{n} \right| \leq \frac{1}{m} + \frac{1}{n} \leq \frac{2}{m}$  a zvolíme-li  $n_0$  tak,

aby  $\frac{2}{n_0} < \varepsilon$ , tj.  $n_0 > \frac{2}{\varepsilon}$ , pak pro  $m, n > n_0$   $(*)$  platí.  
(a to jsme měli ukázat)

Posmatrujete: Srovnajte řešení příkladu s deňkem nely, lebera' dka', a' leada' konvergentni' posloupnost je konvergentni'.

b) Je-li  $(a_n)$  Cauchyovska', a podposloupnost  $(a_{k_n})$  je konvergentni',  
a  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_{k_n} = a \in \mathbb{R}$ , pak také  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$ .

(důležité řešení a limity Cauchyovských posloupností)

Dk: Více, je

$$(1) \quad \forall \varepsilon > 0 \exists n_1 \forall n > n_1, m > n_1 : |a_n - a_m| < \varepsilon$$

$$(2) \quad \forall \varepsilon > 0 \exists n_2 \forall m > n_2 : |a_{k_m} - a| < \varepsilon$$

A máme ukázat, že platí:

$$\forall \varepsilon > 0 \exists n_0 \forall n > n_0 : |a_n - a| < \varepsilon$$

Dobře tedy  $\varepsilon > 0$ :

$$(1) \quad \exists n_1 \forall n, m > n_1 : |a_n - a_m| < \frac{\varepsilon}{2}$$

$$(2) \quad \exists n_2 \forall m > n_2 : |a_{k_m} - a| < \frac{\varepsilon}{2}$$

vezmeme  $n_0 = \max(n_1, n_2)$ , pak pro  $n > n_0$  dostaneme

$$|a_n - a| \leq \underbrace{|a_n - a_{k_n}|}_{(1)} + \underbrace{|a_{k_n} - a|}_{(2)} \leq \frac{\varepsilon}{2} + \frac{\varepsilon}{2} = \varepsilon$$

(1) (pro  $n > n_0$  je  $n > n_1$  a je  $|a_n - a_{k_n}| < \frac{\varepsilon}{2}$ ,  $k_n > n > n_1$ )

(2) a (pro  $n > n_0$  je  $n > n_2$  a je tedy  $|a_{k_n} - a| < \frac{\varepsilon}{2}$  —)

A dobrovolne' „samooce'ni'“

5\*) a) Doka'zke:  $\lim \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = a, a < 1 \Rightarrow \lim a_n = 0$   
 $(a_n \neq 0)$

---

Řiřeni'!

$\exists$ -li  $\lim \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = a < 1$ , pak (z definice limesu) lze zvolit  $q$  tak, že  $a < q < 1$  existuje  $n_0 \in \mathbb{N}$  tak, že pro  $n, n > n_0$

je  $\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| < q < 1$ , a pak

(\*)  $|a_{n+1}| < q|a_n| < q^2|a_{n-1}| < \dots < q^{n-n_0}|a_{n_0+1}|$

Možná def:  $0 \leq |a_{n+1}| \leq q^n \cdot \frac{|a_{n_0+1}|}{q^{n_0}}$

a  $\lim q^n \frac{|a_{n_0+1}|}{q^{n_0}} = 0$  ( $0 < q < 1$ ), def usilku VOS

je  $\lim |a_n| = 0$ , což je ekvivalentní s  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$ . (obd.)

b)  $\exists$ -li  $a_n > 0, \lim \sqrt[n]{a_n} = a > 1 \Rightarrow \lim a_n = +\infty$

---

Řiřeni'! zvolme  $1 < q < a$ ; pak z definice limesu plyne, že k  $\varepsilon = a - q > 0$  ex.  $n_0$  tak, že

$a - (a - q) < \sqrt[n]{a_n} < a + (a - q)$ , tedy

$q < \sqrt[n]{a_n} \Rightarrow q^n < a_n$

a před uzavřením VOS, neboť pro  $q > 1$  je  $\lim_{n \rightarrow \infty} q^n = +\infty$



c) analogicky:  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = a > 1 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = +\infty$

---

(našine ušody " a  $5^*b$ ) a  $5^*a$ )

Šrolikue  $1 < q < a$ ; pak et.  $n_0 \in \mathbb{N}$  tak, že per  $\forall m > n_0$

xi  $q < \frac{a_{n+1}}{a_n}$ , pak ledy  $q^{m-n_0} a_{n_0+1} < a_{m+1}$

a protože  $\lim_{n \rightarrow \infty} q^n = +\infty$  per  $q > 1$ , našku VOS

opět máme:  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = +\infty$  ( $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} a_{n+1}$ )

6) a našku<sup>m</sup> púhlodu  $5^*$ :

a)  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x^n}{n!} = 0$  per  $\forall x \in \mathbb{R}$ : per  $x=0$  aréjme!

$x \neq 0$ :  $a_n = \frac{x^n}{n!}$  a pak

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} \cdot \frac{n!}{x^n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} |x| \cdot \frac{1}{n+1} = 0 (< 1)$$

ledy dle 5 a) borseu' plah!

b)  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^k}{n!} = 0$ , nebst<sup>v</sup> ( $a_n = \frac{n^k}{n!}$ )

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n+1)^k}{(n+1)!} \cdot \frac{n!}{n^k} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{n+1}{n} \right)^k \cdot \frac{1}{n+1} = 0 (< 1)$$

(AL)

$$\left( \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{n+1}{n} \right)^k = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( 1 + \frac{1}{n} \right)^k = 1 \right)$$

c)  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^k}{a^n} = 0$  pro  $a > 1$ : ukažte -

-  $a_n = \frac{n^k}{a^n}$ , pak  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n+1)^k}{a^{n+1}} \cdot \frac{a^n}{n^k} =$   
 $= \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{n+1}{n}\right)^k \cdot \frac{1}{a} \stackrel{AL}{=} 1 \cdot \frac{1}{a} = \frac{1}{a} < 1$

Formule: Tyto tři limity v předloze 6) „srovnávají“ rychlosti, se kterými „jdou“ do  $\infty$  tři základní posloupnosti:  $(n^k)$ ,  $(a^n)$ ,  $a > 1$ ,  $(n!)$  -

- pokud  $\lim a_n = +\infty$ ,  $\lim b_n = +\infty$ , a  $\lim \frac{a_n}{b_n} = 0$ ,

pak „ $a_n$ “ ( $b_n$ ) jde k „ $\infty$ “ rychleji - prozradí!

(na nosě příkladů podílů polynomů v „ $n$ “ a jejich limity)

- a uvedených tři posloupností je  $(n!)$  nejrychlejší, pak „je“  $(a^n)$  a nejpomalejší je  $(n^k)$ .

A dobrovolně o nekonečných řadách:

1) Příznakem! definice:  $(a_n)_{n=1}^{\infty}$  posloupnost, pak  $\sum_1^{\infty} a_n$  konverguje, když existuje  $\lim_{N \rightarrow \infty} \sum_1^N a_n \in \mathbb{R}$   
 (jinak  $\sum_1^{\infty} a_n$  diverguje)

2) Vše, že geometrická řada  $\sum_0^{\infty} q^n$  konverguje  $\Leftrightarrow |q| < 1$   
 a pak  $\sum_0^{\infty} q^n = \frac{1}{1-q}$ ;  $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n^p}$  konverguje  $\Leftrightarrow p > 1$ .

1. Doкажите se řecet:

a) 
$$\sum_1^{\infty} \frac{e^{-3n}}{1} = \sum_1^{\infty} (e^{-3})^n = e^{-3} \cdot \frac{1}{1-e^{-3}} (= \dots)$$
  
 geom. řada  
 $q = e^{-3} < 1$

b) 
$$\sum_1^{\infty} (-1)^n x^{2n} = \sum_1^{\infty} (-x^2)^n = \frac{-x^2}{1+x^2} \text{ per } |x| < 1$$
  
 geom. řada  
 $q = -x^2$  limet.  $\Leftrightarrow x^2 < 1 \Leftrightarrow x \in (-1, 1)$

c) 
$$\sum_1^{\infty} \frac{1}{4n^2-1} = \frac{1}{2}$$
 (metody se říká "sázková řada" / "teleskopická")

uvod: 
$$\frac{1}{4n^2-1} = \frac{1}{2} \left( \frac{1}{2n-1} - \frac{1}{2n+1} \right)$$

a pak 
$$S_N = \sum_1^N \frac{1}{4n^2-1} = \frac{1}{2} \left( 1 - \frac{1}{3} + \frac{1}{3} - \frac{1}{5} + \frac{1}{5} - \frac{1}{7} + \dots + \frac{1}{2N-1} - \frac{1}{2N+1} \right)$$

a 
$$\lim_{N \rightarrow \infty} S_N = \lim_{N \rightarrow \infty} \frac{1}{2} \left( 1 - \frac{1}{2N+1} \right) = \frac{1}{2}$$

2. Ukaže, že diverguje řady (nemí splněna nutná podmínka konvergence řad, tj. per  $\sum_1^{\infty} a_n$  je to  $\lim a_n = 0$ )

a) 
$$\sum_1^{\infty} (-1)^n$$
 diverguje, neboť:  
 $a_n = (-1)^n$ ,  $(a_n)$  limita neexistuje

$$b) \quad \sum_1^{\infty} \left( \frac{n+1}{2n+3} \right)^2 \quad ; \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{n+1}{2n+3} \right)^2 = \frac{\infty}{\infty} =$$

$$\text{diverguje} \quad = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{n \left( 1 + \frac{1}{n} \right)}{n \left( 2 + \frac{3}{n} \right)} \right)^2 = \frac{1}{4} \quad (AL)$$

$$\left( \neq 0, \text{ted} \right. \\ \left. \text{rada diverguje} \right)$$

$$c) \quad \sum_1^{\infty} \sqrt{\frac{n}{n+1}} \text{ diverguje, nebot' } \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{\frac{n}{n+1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{\frac{1}{1 + \frac{1}{n}}} = 1 \quad (\neq 0)$$

③ Z „plemeniteho“ eričai 12.3. uokne s. sv. sromatraci  
kriterium konvergence rad:

$$0 \leq a_n \leq b_n, \quad \sum_1^{\infty} b_n \text{ konverguje} \Rightarrow \sum_1^{\infty} a_n \text{ konverguje}$$

$$\left( \text{a odsud lež' : } \sum_1^{\infty} a_n \text{ diverguje} \Rightarrow \sum_1^{\infty} b_n \text{ diverguje} \right)$$

A odhad:

$$a) \quad \sum_1^{\infty} \frac{1}{3^n \sqrt{n}} \text{ konverguje, nebot' : } \frac{1}{3^n \sqrt{n}} \leq \frac{1}{3^n}, \quad \sum_1^{\infty} \frac{1}{3^n} \text{ konv.}$$

$$b) \quad \sum_1^{\infty} \frac{\sqrt{n}}{2n^2+3} \text{ konverguje, nebot' : } \frac{\sqrt{n}}{2n^2+3} \leq \frac{\sqrt{n}}{n^2} = \frac{1}{n^{3/2}},$$

$$\text{a } \sum_1^{\infty} \frac{1}{n^{3/2}} \text{ konverguje}$$

$$c) \quad \sum_1^{\infty} \frac{n+1}{n^2-1} \text{ diverguje, nebot' : } \frac{n+1}{n^2-1} \geq \frac{n}{n^2} = \frac{1}{n}, \quad \sum_1^{\infty} \frac{1}{n} \text{ diverguje}$$

(harmonicka' rada)

d)  $\sum_1^{\infty} \frac{\sqrt{n}}{2n-1}$  diverguje :  $\frac{\sqrt{n}}{2n-1} \geq \frac{\sqrt{n}}{2n} = \frac{1}{2\sqrt{n}}$

a  $\sum_1^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n}}$  diverguje ( $\frac{1}{\sqrt{n}} \geq \frac{1}{n}$ )

e)  $\sum_1^{\infty} \left(\frac{3n}{n^2+1}\right)^2$  konverguje :  $\left(\frac{3n}{n^2+1}\right)^2 \leq \left(\frac{3n}{n^2}\right)^2 = \left(\frac{3}{n}\right)^2 = \frac{9}{n^2}$

a  $\sum \frac{1}{n^2}$  konver., tedy

i  $\sum_1^{\infty} \frac{9}{n^2}$  konverguje

5) Dokažme!

a)  $a_n \geq 0$ ,  $\lim \sqrt[n]{a_n} = a < 1 \Rightarrow \sum a_n$  konverguje (i)

$x$ -li  $a > 1 \Rightarrow \sum a_n$  diverguje (ii)

(i)  $x$ -li  $\lim \sqrt[n]{a_n} = a > 1 \Rightarrow \lim a_n = +\infty$ , tedy  $\sum a_n$  diverguje

(\*) ná příklad 5<sup>te</sup>b)

(ii)  $\lim \sqrt[n]{a_n} = a < 1 \Rightarrow$  (analogy k příkladu ve vztahu 12.3)

$x$ -li  $a < q < 1$ , pak ex.  $n_0 \in \mathbb{N}$  tak, že

$\sqrt[n]{a_n} < q < 1$  pro  $n > n_0$ , a tedy  $a_n < q^n$ ,  $q < 1$ ,

$\sum q^n$  konveruje (zde  $0 < q < 1$ ), a tedy (srovnávací

kriterium) i  $\sum_1^{\infty} a_n$  konveruje.

$$b) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = a < 1 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ konverguje (i)}$$
$$(a_n > 0) \text{ ž-li } a > 1 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ diverguje (ii)}$$

---

(ii) opet (ale p'iklodu 5<sup>te</sup> c)

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = a > 1 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = +\infty \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ diverguje}$$

(nem' s'p'ruha nutna' podminka konver.)

(i) analogicky k 5<sup>te</sup> c) d'istanem:

per  $a < q < 1$  ex. mo tak, ze per  $n > n_0$  je

$$a_{n+1} < q^n \cdot \frac{a_{n_0+1}}{q^{n_0}}, \quad q \in (0, 1), \text{ ž.}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} q^n \left( \frac{a_{n_0+1}}{q^{n_0}} \right) \text{ konverguje} \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ konverguje}$$

⑤ A ušit':

a)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^4}{3^n}$  konverguje, neboť  $\left( a_n = \frac{n^4}{3^n} \right)$ :

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\frac{n^4}{3^n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(\sqrt[n]{n})^4}{3} = \frac{1}{3}$$

$$\left( \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1 \right)$$

b)  $\sum_0^{\infty} \frac{3^n}{n!}$  konverguje, nebot'  $(a_n = \frac{3^n}{n!})$ :

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3^{n+1}}{(n+1)!} \cdot \frac{n!}{3^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3}{n+1} = 0 < 1$$

to obecněji pro  $x > 0$  (bylo v definici  $e^x = \sum_0^{\infty} \frac{x^n}{n!}$ )

$$\sum \frac{x^n}{n!} \text{ (uněkne pro } x > 0) : a_n = \frac{x^n}{n!}$$

fak stejne "  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x}{n+1} = 0 < 1,$

dy:  $\sum_0^{\infty} \frac{x^n}{n!}$  konverguje pro vřchna  $x > 0$ .

(Pro  $x \leq 0$  lze využít lar. absolutne' konvergence řad (nepřekali žide).  
Platí:  $\sum_1^{\infty} |a_n|$  konverguje  $\Rightarrow \sum_1^{\infty} a_n$  konverguje)

c)  $\sum_1^{\infty} \left(\frac{n+1}{3n+1}\right)^n$  konverguje, nebot'  $(a_n = \left(\frac{n+1}{3n+1}\right)^n)$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{3n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 + \frac{1}{n}}{3 + \frac{1}{n}} = \frac{1}{3} < 1$$